

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetés:
Helyben: Egy óra — 6000 K
 Három óra — 18,000 K
 Egyes szám köznap 300, vasár- és ünnepnap 500.
Vidéken: Egy óra — 6300 K
 Három óra — 18,900 K

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt I. emelet.
 A Debreceni Első takarékpénztár épületében.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

A magyar kölcsön és kacsái.

Még meg sem érkezett Londonban magyar kölcsön ügyben tárgyaló delegációk tagjai, már szétröppen-tek hazai és külföldi lapokba azok a kacsák, amik rendszerint szenzáció-hajhászból utaznak, de ez-uttal nyilván, egyéb célzatuk is volt.

Olvassmát híresztelnek alaptalanul és illetéktelenül homályos té-vezők ezen az uton világá, mint ha a magyar kölcsönre nézve va-lamelyes krízis következett volna be. Azt koholják ugyanis a kül-földi bizottságról, hogy az a nem-zetközi fórum felére szűkítette le az átlag 600 millió aranyfrank-ban kért hitelösszeget, sőt a redu-kált hitel megadását is, ahhoz a feltevéshez kötötte, hogy a magyar belső kölcsön megkötésének kísér-lete tényleg kudacot vallottak elő-zetésen.

Az egész híresztelés léha koho-mány, mely nagyon is átlátszó cél-zattal bocsátott világá. Nyil-ván olv emék tenvéstehették ezt a kacását, amik szoros kapcsolatban állanak részint politikai tendenci-ákkal, részint zsebdérdekekkel. S azért röpitették fel most, mert va-lamelyes hasznót reméltek abból, ha a kölcsönügy mederbe-jutása-kor, a döntő elhatározások előesté-jén, ily megtévesztő manőverrel kellemetlenkednek a magyar kor-mánynak.

Azonban ez a kacsá ne tegyen senkít luddá. Megnyugtathatjuk a nagy közönséget, hogy a kölcsön-ügy máris a legjobb mederben van, de mégsem a kölcsönösszeg nagy-sága, sem a hitel feltételei iránt határozatot nem hoztak, nem is hozhattak. A londoni konferencián ezidőszerint a javaslat Magyaror-szág pénzügyi talpraállításáról tár-gyalnak. Londonból az ügy Genf-be kerül, ahol a népszövetségi központ decemberben fogja azt tárgyalni s róla dönteni, míg végre a hozandó határozat a párisi ívótételei bizott-ság szankciója alá bocsátatik, ami a jövő hó elején lesz várható.

E hosszú folyamat kizárja azt, hogy előzőleg bármi intézkedés, vagy állásfoglalás a kölcsönügyben lehetséges volna. Kériük a közön-séget, ne ülön fel a tendenciózus híreszteléseknek, amely mögött vagy pártpolitikai színezetű irány zatosságok, vagy pedig a börzei árfolyamokra befolyást elémi so-várgó spekulációk lappanganak.

Agrártechnikai vállalatot alapít a „Gazda“-Bank.

Mint értesülünk, a „Gazda“ Bank Rt. igazgatósága egy új agrártechni-kai vállalat alapítását tervezi, amely hivatva lesz a gazdákat mindennemű műszki cikkel és gépfelszereléssel el-látni. Amint hírlik az új alapításban az összes mezőgazdasági gépgyárak képvisetetik magukat.

A miniszterelnök nyilatkozata.

A pártközi konferencia után mun-katársunknak alkalma volt kérdést intézni Bethlen István gróf minisz-terelnökönöz, aki a mai konferen-ciával a következőket mondta:

A pártközi konferencia eredmá-nyével meg vagyok elégedve. Remé-lem, hogy az értekezleten elhang-zott éveim következtében az ellen-zékipártok is hozzájárulnak a tör-vényhozás munkájának zavartalan ságához. Normális parlamenti tár-gyalásra számítok a most elkövet-kező hetekben és azt hiszem, hogy az indennitás letárgyalása sem fog

parlamenti harcokat felidélni. — Ugyanilyen jó reménnyel vagyok a földreformnovella sorsát illetőleg is. Valószínű, hogy módunkban lesz a községi törvényt is letárgyaltatni. A mai konferencia minden formá-lítás mellőzésével semmi mást nem célzott, mint hogy érintkezés jöjjön létre a kormány és a kormányt tá-mogató, valamint az ellenzéki pár-tok között. Az érintkezés során a nyugodtabb atmoszféra megterem-tésének lehetőségével foglalkoztunk és az a szándék sikerült.

Kállay pénzügyminiszter a Népszövetség pénzügyi bizottsága előtt.

London, nov. 22. A Daily Tele-graph jelenté, hogy a népszövetség pénzügyi bizottsága tegnap meghallgatta Kállay Tibor pénzügyminisztert, aki a magyar álláspontot fejtette ki és újabb adatokat terjesz-tett a bizottság elé. Ellentétben az osztrák kölcsönrel a magyar kölcsönt nem fogják a külföldi kor-mánvok nemzetközileg garantálni, hanem az olyan aktívakra és jöve-lemekre lesz alapítva, amelyek

teliesen biztosak és amelyek Ausz-tria esetében nem voltak figyelembe vehetők.

A kölcsön összege valószínűleg 12-20 millió angol font körül mozog. Londonban teljes mér-tékben méltánmólik a magyar kormány sikeres törekvését, amellyel megakadályozta, hogy a magyar korona ugyanannyi értéktelemedjék mint a né-met márká.

A nemzetgyűlés mai ülése.

A nemzetgyűlés mai ülése, a meg-nyitás után elhangzott személyes vita után a nemzetgyűlés áttér a napirend tárgyalására. Harmadszori olva-sásban elfogadják a személynálító autókra az inségakció céljaira való megadóztatásáról szóló törvényjavas-latot, a helyettesíthető ingatlanokra vonatkozó jelzálogos bejegyzésre vo-natkozó törvényjavaslatot és a pénz-tári tartozások késedelmes teljesése esetén a hitelezőt megillető kártéri-tésről szóló törvényjavaslatot.

Ezután a Duna-Tiszavölgyi vízi-társulat alakításáról szóló törvény-javaslat tárgyalására térnek át.
F. Szabó Géza ismerteti a törvény-javaslatot. A törvényjavaslatban tu-lajdonképen arról van szó, hogy az 1884. évi XIV. t.-c. keretét kitérítjük és hatályát kiterjeszti a Duna-völgyi társulatokra is. A nemzetgyűlés ál-talánosságban és részleteiben vita nélkül elfogadja a javaslatot.

Áttérnek a mezőgazdasági műve-lésre alkalmas területek lecsapolásá-ról szóló törvényjavaslat tárgyalására, amelyet **Szabóki Jenő** ismertet. Rá-mutat arra, hogy a törvényjavaslat-nak az a célja, hogy a községek ha-tárában levő művelésre alkalmas te-rületek vize lecsapolható legyen. A javaslatot általánosságban hozzászó-lás nélkül elfogadják. A részletes tár-gyalás során az előadó a II. szakasz-nál indítványoz módosítást, amely szerint a javaslatban a kontemplált összeget 200 millió koronára emeljék fel továbbá hogy a munkálatokat el-sősorban a földmunkások vállalkozó szövetkezetének juttassák.

A szakaszt az előadó módosításá-

val elfogadják, a többi pedig hozzá-szólás nélkül. A törvényjavaslatot ez-zel részleteiben is elfogadja a Ház. Következik a buzaértékű jelzálogle-velekről szóló törvényjavaslat tár-gyalása.

Neuhauer Ferencz előadó ismer-teti a buzaértékű záloglevelekről szóló törvényjavaslatot. Rámutat arra, hogy a mezőgazdaság most egy-általán nem juthat egyszerű lejáratu hitelekhez, épen ezért a földhitelinté-zet azt proponálta, hogy buzaértékű jelzálogkötvények kibocsátása enged-tesse meg. Ez a javaslat ezt célozza és lehetővé teszi a buzaértékű szó-ló záloglevelek kibocsátását és az ilyen kibocsátással foglalkozó intézetek ré-szére minden kedvezményt biztosít. Kéri a javaslatnak általánosságban és részleteiben való elfogadását.

A nemzetgyűlés a javaslatot álta-lánosságban és részleteiben vita nél-kül elfogadja.

Ezután **Láng János** terjeszti elő az igazságügyi bizottság jelentését Po-vázsonyi József bag lakos által a nemzetgyűlés serebére elkövetett bűncselekmény megtorlása céljából a bűnvádi eljárás megindítására adan-dó felhatalmazás tárgyában.

A nevezett Povázsonyi József bag lakos a nemzetgyűlést csirkefogónak nevezte. Emiatt a budapesti ügyész-ség bűnvádi eljárást kíván indítani. Kéri a nemzetgyűlést, hogy adja meg az igazságügyi bizottságnak a felha-almazást arra, hogy ezen bűnvádi el-járást megindítható legyen. A nem-zetgyűlés a felhatalmazást megadja.

Elnök ezután a vitát berekezteti és napirendi javaslatot tesz. A legköze-

lebbi ülés holnap 23-án délelőtt 10 órakor lesz s az ülés napirendjén sze-repel a ma letárgyalat javaslatoknak olvasása, továbbá a szőlőtelepítések szőlőtulványok és a szőlővesszők ter-mesztéséről és fongalmának szabá-lyozásáról szóló törvényjavaslatok, továbbá a borhamisítás tilalmazásá-ról szóló törvényjavaslat.

A nemzetgyűlés az elnök napirendi indítványát elfogadta. Ezzel az ülés egyenved 1 órakor véget ért.

Hamis hírek a magyar kölcsönről.

Budapest, november 22.

A külföldi kölcsönrel kapcsolatban a közönség körében tendenciózus hí-reket terjesztenek, amelyek alkalma-sak arra, hogy a közvéleményt a köl-csönügy valódi állásáról megtévesz-szék. Ezek a tendenciózus híresztelé-sek azt állítják, mintha Magyaror-szág 600 millió kölcsönt kérne, de az amant csak a felét volna hajlandó megadni. A terjesztett hírek szerint azonban ez a kölcsön is csak előzetes belföldi kölcsön felvételének sikerétől lenne függővé léve. Ezekből a hírek-ből egyetlen szó sem igaz, mert a kül-földi kölcsön ügyében még semmi konkrétum nincsen. A népszövetség-nek nálunk járt kiküldötti és a Lon-donba utazott magyar delegátusok most informálják Londonban a nép-szövetség pénzügyi tanácsát és kidol-gozzák a kölcsönre vonatkozó javasla-tot, amelyet azonban csak december-ben terjesztenek a népszövetség genfi ülése elé, amely akkor dönt a köl-csön ügyében. A népszövetség dönté-ség tehát minden kombináció ten-denciózus és valószínűleg tőzsdei ma-nővert célzó híresztelés.

Az egész emberiség egyesítése a kereszténység jegyében.

Merkel Rudolf előadása a theologiai tanárok és hallgatók részére.

Tegnap délután tartott előadás dr. Merkel Rudolf a berlini külmiszió társaság kiküldötti a Kollégium disz-tentében a külmiszió történetéről és jelentőségéről. A gyűlést, amelyen az összes theologiai tanárok és hittan-hallgatók megjelentek dr. Varga Zsigmond dékán vezette be. Dr. Mer-kei Rudolf azzal kezdte előadását, hogy a külmisziónak fontos szerepe van a theológiában, a gyűlést, amelyen az összes theologiai tanárok és hittan-hallgatók megjelentek dr. Varga Zsigmond dékán vezette be. Dr. Mer-kei Rudolf azzal kezdte előadását, hogy a külmisziónak fontos szerepe van a theológiában, a gyűlést, amelyen az összes theologiai tanárok és hittan-hallgatók megjelentek dr. Varga Zsigmond dékán vezette be. Dr. Mer-kei Rudolf azzal kezdte előadását, hogy a külmisziónak fontos szerepe van a theológiában, a gyűlést, amelyen az összes theologiai tanárok és hittan-hallgatók megjelentek dr. Varga Zsigmond dékán vezette be.

Érdekes megfigyelni, hogy a nem keresztényen keleti népek között hogy terjedt a kereszténység. Míg Japán-ban a műveltebb osztály közt terjed a keresztényen vallás addig az indu-sok közt a legmagobb néprétegeket ra-gadja meg. Azzal fejezi be előadását, hogy a külmiszió arra törekszik, hogy az egész emberiséget a kereszt-tyenség jegyében egyesítse.

Az igen tanulságos előadás dr. Lencz Géza fölmácsolta. Dr. Varga Zsigmond megköszönte az előadónak a tartalmas előadást.

Este a vendég tisztelőtérre dr. Lencz Géza egyetemi tanár vacsorát adott, mely több református egyházi kivá-lóság élen dr. Baltazar Dezső püspök-kei vett részt.

Tea délután.

A Kálviniák Templomegyesülete rendezte a Dóci-intézet internátusában

A „Kálviniák Templomegyesülete” a szegények felségítésére f. hó 24-én d. u. 5 órakor a Dóczy leánynevelő intézet internátusában teadélután rendezte a következő műsorral:

1. A teadélután megnyitja Kocz Aureliáné.

2. Bölesódal: Schuberttől, Énekli Bersinyi Margit, zongorán kíséri Uray Magda.

3. Legenda a csatáról, írta Szabolcska Mihály, szavalja Somossy Sárika.

4. Babatemetés: Horvát G-től; Mückenspiél Heiman Venceltől. Zongorán előadja báró Gyórfly Erzsébet.

5. Az utolsó sor: Váradi Antaltól, szavalja Tóth Klárka.

6. Isten jósága Gselltől, énekli Timári Mária Novák Ilona, Alac Margit, Bary Judit Bessenyei Erzsébet, Erdélyi Márta.

Az adományokat szombaton d. e. 10-12-ig veszik át az internátusban. Belépti-jegy 1000 korona.

A mai tőzsde.

A korona 3.

Összefoglaló magánforgalom: A zsúroban a lebonyolítás ma simán ment végbe, a kospénz ma a kora délelőtti órákban még 2-2 és egy-negyed százalékon állott, később 1 és fél százaléki esett vissza. Egyébként a piac csendes volt, üzlet csak ritkán fordult elő az árfolyamokban eltoldás alig állott be. A hangulat azonban kissé barátságosabb volt.

Magyar Hítel 615, O. Hítel 132, Salgó 580, Rima 105-108, Déli vasút 105, Hazai bank 240, Ker. Bank 1100, Pesti Hazai 4200, Atlantika 50, Borsodmiskolc 1160, Kőszén 2475, Borsodmiskolc 110, Viktória 430, Schlick 105, Ganz villamos 2200, Fegyven 1500, Ofa 520, Lichtig 14-5, Cukor 3225, Goldberger 98, forgm. 170.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai
Napoleon 6800 pénz, angol font 88000-92400, francia frank 1140-1206 líra 905-960, Belgrád dinár 226-40, Brüsszel belga frank 970-1025, Amsterdambollandi forint 7550-990, Bukarest lei 102-15, Kopenhága dán korona 3470-690, Krisztiania norvég korona 2960-3180, London 87500-91900 Milanó 895-950, Páris 1125-1191, Prága szokol 585-629, Stockholm svéd korona 5230-5560, Zürich svájci frank 3440-660, Bécs osztrák korona 2325-3045, Szófia leva 162-173, Newyork dollár 20100-21200 Varsó lengyel márka 60-80.

Ferencvárosi sertésjelentés: Felhajtás 1300, Árak: könnyű 8200-800, közép 8200-9300, nehéz 8800-97000. A vásár lanyha volt.

Vágómarhavásár, Felhajtás 1008 bel földi nagy vágómarha, Árak: ökör legjobb 4100-700, kivételesen 4800-5300, közép 3000-4000, silány 2000-2300, bika jobb 4000-700, kivételesen 4800-500, gyengébb 2500-3800, tehén jobb 3000-4000, kivételesen 4400-800, gyengébb 2000-3200, kicsontozni való 3000-4000, növ. marha 2500-3800. A vásár irányzata lanyha volt. Az árak az egyes fajoknál kgr-ként 2-300 koronával estek.

Terménytőzsde zárlat: Irányzat szilárd, a buza ára 1000 koronával emelkedett, a rozs iránt élénkebb kereslet mutatkozott. A rozsnál az ár-emelkedés 2000 korona. Az árjegyző bizottság ülésén a jegyzés körül mézefeltételek miatt igen nagy vitafelkeltések voltak és így a megállapítás késlett.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 990-1000 egyéb 980-90, 79 kilós tiszavidéki 10115-25 egyéb 1005-15, rozs 715-25, tak. árpa 650-70, sörárpa 730-75, köles 800-860, zab 720-40, tengeri 720-40 repce 1700-750, korpá 39000-40000.

Zürichi zárlat: Berlin 90 Hollandia 218 és háromnegyed, Newyork 572 és háromnegyed, London 2510, Páris 3180 Milanó 2510, Prága 1672 és fél Budapest 3, Belgrád 652 és fél, Bukarest 287 és fél, Bécs 80 és háromnegyed, Szófia 470.

A nemzetgyűlés programja.

A nemzetgyűlés a napirendem levő javaslatok letárgyalása után azonnal áttért a földreformnovella tárgyalására, amelynek letárgyalása után 1-2 kisebb törvényjavaslat kerül napirendre. Azután az indemnitás tárgyalását kezdi meg a Ház. A kormány

részéről remélik hogy mindezekkel a nemzetgyűlés a karácsonyi ünnepek előtt végezni fog. Ezeknek a javaslatoknak letárgyalása után mint a kormányhoz igen közelálló helyen értesülünk 4 hetes karácsonyi szünetet terveznek.

Nagyszabású pártközi értekezlet

Az egész ellenzék Bethlen István mellett.

Budapest, november 22. Szcitovszky Béla a nemzetgyűlés elnöke ma délelőttre meghívta a különböző parlamenti pártok vezetőit pártközi konferenciára. A konferencia délután fél 2 órakor kezdődött a parlament elnöki fogadótermében.

A konferencián, amelyen Szcitovszky Béla elnököt, a kormány részéről Bethlen István gróf miniszterelnök, továbbá Mayer János, a kormányzópárt elnöke és Almássy László ügyvezető alelnök voltak jelen, továbbá az összes parlamenti pártok képviselői.

Az értekezletet Szcitovszky Béla elnök nyitotta meg. Bejelentette hogy

az ellenzék részéről megkeresések érkeztek hozzá arra vonatkozólag, hogy lehetőleg teremtsenek olyan atmoszférát amelyfőképpen a szobanforgó nagy országos érdekekre való tekintettel biztosíthatóak a parlament munkarendjét és hogy különösen azokat a törvényjavasla-

ikat, amelyek összefüggésben vannak a külföldi kölcsönnel, lehetőleg szenvedélyes vitáktól mentesen tárgyalják le.

Ezt az indítványt az összeg jelenlévő képviselők pártkülönbőség nélkül helyesléssel fogadták.

Ezután Bethlen István gróf miniszterelnök szólalt fel. Eöttejlesztette, hogy arról volna szó, hogy még ez év folyamán letárgyalhassák a földreformnovellát, az indemnitást, továbbá a Budapest székesfővárosi és a vidéki törvényhatósági bizottsági választások tekintetében hozandó törvényjavaslatokat.

A hangulat teljesen konciliáns volt és a felszólalók valamennyien az ország érdekeit szem előtt tartva szólaltak a kérdéshez s az összes pártok helyesléssel vették tudomásul, hogy a kormánynak szándéka a földreform novellát és az indemnitást ez év folyamán minden körülmények között letárgyalatni.

Az értekezlet fél 3 órakor véget ért.

A jog- és pénzügyi bizottság letárgyalta a szervezeti szabályrendeletet.

Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága tegnap délután folytatta ülését. A szervezeti szabályrendelet tervezetét letárgyalta. Nagyon vita fejlődött ki a műszaki ügyosztály szervezésének kérdésénél. Ez eredetileg nem is volt napirendre tűzve. Mindennek dacára ismertették a tervezetet. Eszerint a műszaki ügyosztály élén állana egy műszaki tanácsos, aki irányítana és a két osztály élén szintén egy-egy műszaki tanácsos lenne. Hosszas vita fejlődött ki afelett, hogy kell-e 3 műszaki tanácsos vagy e'ég kettő is. Végre Markovics Elemér indítványát fogadták el, hogy a műszaki ügyosztály levelezik a napirendről a tervezetet sokszorosítják és a tagoknak megküldik, hogy hozzászólhassanak a kérdéshez. A tanács ügyrendjénél Markovics Elemér több módosítást kívánt, de a bizottság nem tartotta szükségesnek. Így a tanácsban a szavazás rendjét sem határozták meg, pedig néha kényes kérdésekben kényelmesebben megkezdni a szavazást.

A polgármester iafáskörébe beveszik, hogy a közgyűlés által időnkint megállapított összegeket utalványozhat. A polgármesterhelyettes ezennel a személyi ügyeket is intézi. A tisztifőügyész mellé egy ügyészi állást is szerveznek. A külsőségi tiszti orvosok ugy lakjanak, hogy kerületüket könnyen érthessék.

A levéltárolt elválasztják az irattartól, ahova a 15 évnél fiatalabb iratok tartoznak. Muzeumnál segédőri állást szerveznek.

Kimondták hogy a polgármester öt évi szolgálat után a IV. fizetési osztályba lépnek, a főlevéltárost áttették a VII. fizetési osztályba.

Több kisebb jelentőségű ügy letárgyalása után egy általalalosságban, mint részleteiben elfogadták a szabályrendeletet.

Végül kimondták, hogy lépéseket tesznek, hogy a szervezeti szabályzatot utólagos jóváhagyás reményében 1924 január 1-től gyakorlati alkalmazásba vegyék.

A városi muzeum szépen gyarapodik.

Folytatják a Dobozy-temető feltárását. A muzeumi bizottság ülése.

Debreczen város muzeuma és könyvtári bizottsága tegnap délután 4 órakor tartotta ülését dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsos elnökele alatt. A gyűlésen jelen voltak Löfkovics Arthur, dr. Tóth Aurél, Csobán Endre, Sesztina Jenő, dr. Boldizsár Kálmán, Komlóssy Dezső és a muzeum tisztviselő kara.

Dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsos megnvítván az ülést, a muzeumi bizottság teljesen egybehangozó véleményét tolmácsolta akkor, mikor dr. Magoss Györgyöt polgármesterté történt választása alkalmából melegen üdvözölte a bizottság. Kegyeletes szavakban emlékeztet meg a muzeum bizottsága B. Kovács Gyuláné Sávány-Róza elhunytáról, aki a muzeumnak egyik nagy jótölvője. A jelenlévő dr. Tóth Aurél kuniai bíró a család

nevében megköszönte a részvét iratot ép ugy, mint a tanácsos kegyeletes szavait. Egyszermind jelezte, hogy a megboldogult végrendeletileg több értékes adományt hagyományozott a muzeumnak és ő mint a rendelet végrehajtója igyekezni fog a hagyatékot a muzeumhoz juttatni. A muzeumi bizottság hála-köszönettel vette dr. Tóth Aurél bejelentését.

Löfkovics Arthur muzeum igazgató előterjeszti a muzeum III. év negyedik működéséről szóló jelentését. A szép jelentés beszámolt a Déri-muzeum alapkövetéteéről, a hortobágyi Petőfi emléktábla leleplezéséről.

Zoltay Lajos muzeumi igazgató beszámol az elmúlt hetekben a Dobozy temetőben történt ásításokról. A bizottság örömmel veszi tudomást Zoltay értékes ásításáról és

kimondja, hogy az ásítást mint kulturális, mint kegyeleti szempontból szükségesnek tartja és erre a célra a várostól nagyobb összeg kiutalását kéri az 1924. évre. Egyszermind megkeresi a városi tanácsot, hogy a még fennálló síremléket a még élő hozzátartozók vitassék el, mert folyton hordják az emberek.

A debreceni Ipaustület ártirt a városi tanácshoz, hogy 40 éves jubileumára alkalmával kiállítás kíván rendezni, e célból a muzeum az ipari gyűjteményéből, a raktári példányokból adjon át néhány darabot. A bizottság javasolta, hogy a szabályzat keretei közt kikölcsönzi. A kiválogatás joga az igazgatót illeti, az ipartestület a maga teljes anyagi és erkölcsi garanciája mellett szállíthatja el.

Tárgyalták a mezőgazdasági muzeum felállításának lehetőségét. A mezőgazdasági kamara kérését honorálják. A muzeum felállítását népnevelési szempontból fontosnak tartják, de a kamara hozzon konkrét javaslatot a bizottság elé, szerezzék meg a város és az állam támogatását és a gyűjtést már is kezdje meg.

A teremőr diákok felügyeleti díját egész napra 600 K-ban, félnapra 300 K-ban kéri megállapítani a tanácstól 1924. január 1-től kezdődőleg.

Több kisebb ügy elintézése után a gyűlést dr. Csűrös Ferenc tanácsnok berekesztette.

Előadás a társulati adóról.

Az a tájékoztatás, amely a társulati adóra vonatkozólag közönségünk körében mutatkozik, szükségesé tette ismertető előadások tartását.

Ezen előadások között igen nagy jelentőségűnek ígérkezik az az előadás, amelyet az O. M. K. E. hajdúmezei kerülete f. hó 25-én (vasárnap) délelőtti 11 órakor a Kereskedelmi Csarnokban tart, amelyen Létay Lajos vezérigazgató, kerületi elnök szakszerűen ismertetni fogja ugy a törvényt, valamint ennek végrehajtási utasítását.

Ezen előadást a tagokon kívül vendégeket is szívesen látnak.

A száznegyven milliós sikkasztól meggyilkolták

Október 25-én Belgrád mellett Mokri-Loug felé vezető országuton meggyilkolva találtak egy 27-28 éves borotvált arcu, gesztenyehajú fiatalembert. A belgrádi rendőrség átiratban értesítette a budapesti főkapitányságot hogy a nyomozást indítsa meg, mert valószínű, hogy a belgrádi országuton meggyilkolt ember azonos a budapesti rendőrség által keresett Kopinics Jenővel, aki tudvalevőleg a rendőrség megtevesztésével 140 milliót lopott.

Színház.

A Csokonai színház műsora:

Pénteken: A hazajáró lélek D) bérlet.

Halasi Mariska, Kardoss Vértés, Rajz ragadtatják el minden este a Csokonai-színház telt nézőterét A hazajáró lélek, Zilahy igazalmas színművében.

A Diadalmas asszony kerül szombati és vasárnap délután mérsékelt helyárakkal színtre

A tót leány, Blaháné egykori híres szerepét játsza vasárnap este Kovács Teres.

Mezőnban vasárnap „A gyerek-szívű Will” és az „Ördögzóna” amerikai cowboy slágerek kerülnek bemutatásra.

Ujdonságok.

Operaházi művészek hangversenye a Bikában

Goda Gizella, a m. kir. Operaház kiváló művésznője, **Pataki Kálmán**, Operaház jeles magánénekes és **Noseda Károly**, operai karigazgató, Nemzeti zenede tanára, szombat este 10 órakor, vasárnap d. u. 4 órakor és vasárnap este 9 órakor a Bika kávéházban és étteremben hangversenyt tartanak. Minthárom hangversenyek más-más, de mindig elsőrangú klasszikus műsora lesz. Belépődíj nincs. Asztalmegrendeléseket a főpincérek veszik át. Zárás reggel 5 órakor.

Szomjas Gusztáv nemzetgyűlési képviselő december 2-án tartja beszámolóját választókerületében, amely új politikai körökben nagy érdeklődés nyilvánul meg. A beszámolóban résztvevő Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter is.

Kinevezés. Dr. Ludmány János Debreczeni gyakorló ügyvédet Hadházy Zsigmond dr. főispán Hajdúvármegye tb. ügyészevé nevezte ki.

Védjük meg a műemlékeket. Csongrád vármegye átiratban kérésre meg a muzeumi bizottságot, hogy csatlakozzék ahoz a muzeumhoz, mely a község és megye határában található régiségeket a kultúra számára megmenti. A muzeumi bizottság tegnap ülésén úgy határozott, hogy megkeresi a városi tanácsot, hogy utasítsa intézményeit, hogy munkájuk közben találjanak régiségeket és műemlékeket mentésükre és hosszának oda, hogy a találatok helyre jussanak. Kérésre meg a tanács Hajdú vármegye alispánját, hogy ez is hasson oda, hogy közelebbi szinten mentésük meg a muzeum számára a leteket. Végül, hogy a kormány törvényhozásilag intézkedjen arról, hogy a mező műemlékek az országból ki ne vésessenek.

Új utcanevek a magyar ötfoglalkozásról. Az adóhivatal megkereste a tanácsot, hogy a Boldogfalvai-kert hátulján és a Téglyáskert hátulján egy-egy új utca keletkezett és nevezék el. A városi tanács áttette a muzeumi bizottsághoz, mely tegnap ülésén úgy határozott, hogy a Boldogfalvai-utca legyen Lovász-utca, a Téglyáskert-utca pedig Gulyás-utca. Ilyen utcák még nincsenek. A muzeumi bizottság a határozatát átiratban közli a tanácsal.

A szennyvíztisztító telep munkálatait rövidesen befejezik. A szennyvíztisztítótelepen a munkálatok befejezéséhez közel állnak. A gápház felépült, a gépeket elhelyezték. A nagyarányú munkálatokra tekintettel az előirányzott 150 millióhoz még 30 millió koronát kérnek. Ez elég is lesz az időre. A földmunkálatokat is annyira előre vitték, hogy az üzemet jövő tavasszal megindíthatják.

Magántanári próbaelőadások. Dr. Kreiker Aladár magántanári próbaelőadása „Az asztigmia fogalmáról” és dr. Molnár Elek magántanári próbaelőadása „A vérzéses diathésisek differenciál diagnosztikájáról” az új belklinikai tanteremben 1923. évi november hó 24-én d. e. fél 11-kor lesz.

Tanítók gyűlése. A ref. tanítótestület november havi közgyűlése ma d. u. 4 órakor lesz az Otthon helyiségében. A tárgysorozat kiemelkedőbb pontja Somorjai László tanítóképző-intézet-tornatanár felolvasása ki A torna tanítás címen tart felolvasást. A december 1-re tervezett új beosztás elleni javaslat előadója Barcza igazgató-tanító lesz.

Kitűnő férfi fehérneműk Frank Edénél

Magas kitüntetés a debreceni gyermek-klinika vöröskeresztes főintézőjének.

Magas kitüntetés érte a gyermek-klinika vöröskeresztes főintézőjét, özv. Vicián Albertné, a közismert „Józsa néni.” A sváici vöröskeresztest igazgató elnöksége a Nightingale érdemmel tüntette ki, amelyet hét évenként osztanak ki az egész világon mindössze egy magyar ápolónő részesült benne.

A klinika vezetősége a tanfolyam vezetőségével karöltve meleg üzenet küldte, mely ünnepesen a helyi

vöröskereszt egylet is képviselteti magát szokolai Pezko Emő vezetőjével, valamint a pesti vöröskereszt egylet elnöksége is képviselést küldte Ibrányi Elice főnökszony személynében.

Az ünnepség az utonnan megnyitott klinika tantermébe fog megtartani november 25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor. Vendégeket szívesen lát a rendezőség.

Csökkenett a közművelődési könyvtár forgalma.

Debreczen város kulturéletében fontos szerepet töltött be a városi közművelődési könyvtár. Míg a kollektív anyakönyvtár inkább a tudományos ismeretek terjesztésére szolgált, addig a népművelést a területi és társadalmi körök mellett a városi könyvtár teljesítette. A városi mérsékelt áldozatai mellett virágzott mind a kettő hazánk felzárkózásáig. Most azonban mind a kettő sorvad az anyagi romlás szélén áll.

Sem az állam, sem a város nem tud annyi áldozatot hozni, hogy még az egyiket is kellő karban tartsa. Így aztán Nagy József igazgatónak elszomorító jelentésben kellett beszámolni a könyvtár utolsó évnegyed működéséről.

Hejgyi Emánuel zongoraművész, a m. kir. zenakadémia tanára f. hó 30-án Debreczenben a zenede dísztermeiben hangversenyt ad. Jegyek a Méliuszban kaphatók.

Halottak vasárnapja. Az evangélikus egyház az egyházi év utolsó vasárnapján, azaz f. hó 25-én az istentisztelet a halottak napjának szenteli.

Halálozás. Mely fájdalomtól megtört szívvel, de Mindenható Istenünk bőbeszédű végzésében megnyugodva tudatjuk, hogy felejtetetlen jó férjem, szeretőt és apánk magyapánk, testvérünk és áldott emléki jó rokonunk **polgár Zagyva János** áldados életének 65. évében 6 hetit, de különösen 2 hetit súlyos szenvedés után f. hó 21-én csendesen elhunyt. Drága halottunk földi részzeit f. hó 23-án pénteken délután 2 órakor fogjuk az Eötvös-utca 62. számú házműtől a ref. egyház szertartása szerint a Kossuth-utcai templomban tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végül szíves kértük rokonainkat, ismerőseinket fájdalommal szívvel meghívjuk. Debreczen, 1923. november hó 22. Áldás és béke poraira! Bátoros övezze: Zagyva Jánosné, Balog Zsuzsanna, Gyermekai: Julianna férjével polg. Kiss Andrással és gyermekeivel, József nevelő Nagy Erzsékkal, István, Mihály és Ferencz. Testvérei: Zagyva Julianna özv. Faragó Sándorné gyermekeivel, Zagyva Sára férjével polg. Sárkány Sándorral és gyermekeivel. A temetést Fehértől Béla temetk. int. Debreczen, Degenfeld-ter 4. szám. rendezi.

Kardoss Géza a budapesti Pavillon Mascotte uriprimása szombattól kezdve minden este Rácz János 16 tagu zenekara (4 ének és muzsikák) a Korzó-kávéházban.

Moskovits ujdonságok! **Moskovits ujdonságok!**

Megérkeztek

a valódi angol ujdonságok, melyekből a legutolsó divat szerint készítek legfinomabb téli kabát és öltöny különlegességeket, kellő garancia mellett 3 egyenlő részletfizetés mellett.

MOSKOVITS JÓZSEF uridivat szabó **Hatvan-utca 5**

Tisztviselőknék árendegmény!

A Népszertő Főiskolai Tanfolyam szombatról elmaradt két előadása (Heger Flóris: A Faust-monda és dr. Manton Béla: Oroszország, II. rész, vetített képekkel) ma, pénteken délután tartatik meg az I. sz. jogi tanteremben, öt illetve hat órakor.

Esküvője napján menyasszonyi fényképek művészi kivitelben készülnek Ruzsókánál, Piac 32.

Tükrőgyártás, üvegcsiszolás, régi tükrök újjáéltése Sipkovits Béla üvegipari vállalata, Sziv utca 14-15. Telefon 356.

Magasárban veszek vasjag tükröket, Sipkovits tükrőgyártás, üvegcsiszolás, Sziv 14-15. Telefon 356.

Sport.

DKASE. labdarugó szakosztálya szombat este 8 órakor az Azor féle (volt Buzás) étterem külön helyiségében I-ső csapata részére évszázadosorát rendez és nagyszabású banket keretében osztja ki az 1921-22. évben megnyert bajnokság érméit, továbbá az 1922-23. évi bajnokság II. helyezeti díjait, melyre az egyesület tagjait ezúton hívjuk meg és kérjük, hogy akik a banketten részt kívánják venni a vacsorára szóló jegyeket Nagy Dániel urnál (Árpád tér 39.) előjegyeztesni szíveskedjenek. DKASE. fociból szakosztályának vezetősége.

DKASE választmánya péntek este fél 8 órakor a Hungaria kávéház külön termében fontos tárgysorozattal ülést tart.

Ingószágközvetítő és áruforgalmi iroda Arany János-u. 14. az udvarban.

Karácsony előtti gyermekjáték és ajándékvásárlásunk iránt már is nagy az érdeklődés. Akiknek felesleges gyermekjátékuk vagy bármilyen ajándéknak alkalmas tárgyak van, hozza be mielőbb az Ingószágközvetítőbe, mert most lesz ideje az értékesítésnek. Felhívjuk azokat akik gyermekjátékokat tudnak készíteni, hogy keressék fel mielőbb irodánkat. Elfogadjunk megbízást, lakás, iroda berendezések, hagyatékok kiadására, lakás, iroda berendezések, menyasszonyi kelengyék alkalmi áron való beszerzésére.

Állandóan nagy vevő közönség látogatja az Ingószágközvetítőt mert már tudja, hogy itt a legutányosabb alkalmi vételhez juthat.

Mit ad el? Eladásra keressük: hintaszék, ebédőfüggöny, bőrindó, íróasztali villanylámpát, szőnyegeket, lábtörő rácsot, ezüst relikviát, ékszereket kisebb lámpákat, edényeket, teás és kávé szervizeket, evőszközöket, gyermekszéket, órákat, ékszereket, mérlegeket, női és férfi télikabátokat, dísztárgyakat, asztal, ágycsereperitőket, butorokat és mindenféle ingószágot.

És mit keres? Megvételre ajánlunk: írógépet, parádés lőszerszámot, gyönyörű függönygarnitúrát, egyszerű konyhaszekényt, szobaúrdót, ékszereket, női és férfi télikabátokat, ruha és fehéreműveket, selymet, szőnyeg, hegedűt, cimbalmot, képeket, tisztítóköpenyt és ruhát, edényeket, abroszt, ágycsereperitőket, dísztárgyakat, próbababát, butorokat és egyéb ingószágot.

Az eladásra szánt tárgyak felvétele és állandó eladás d. e. 9-11-ig és d. u. 3-5-ig.

Jól jegyezze meg: ha bármit eladni vagy venni akar, mindenképpel jöjjön be az Ingószágközvetítőbe.

Kereskedők figyelmébe! Áruforgalmi osztályunk kizárólagosan vesz fel megrendeléseket a Pharmacia Rt. közkedvelt Apol'o citromtablettá gyártmányára.

Pénc- és szivartárcák, női tiskák, bőrből és selyemből. Jelvényes Bórdisz-**Dávidházy Kálmán** könyvtáros művek **Dávidházy Kálmán** és dobosgyári r. t.-nél, Debreczen, Fűvészkert-u. 9.

Finyelmeztetjük a hirdetőket és más közleményeket feladó közönséget, hogy a Debreceni Ujsághoz vezető Kossuth-utcai kapu zárva van, a Piac-utca felől, a Nizzai virág csarnok mellett lehet a Debreceni Ujság kiadóhivatalához bejutni.

Máthé János vízvezetési szerelőmester, készít vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési munkálatokat, valamint a szakban vágó javításokat is. Raktáron szivattyúk, fürdőberendezési tárgyak ülökádák, gázfürdőkályhák, 1000 lt. viztartályok. Telefon 321.

Nyilttér.

Szöveimből.

Telikabát 300.000, felöltő 300.000, öltöny 250.000, kosztüm 600.000, női köpeny 600.000, csikosnadrág 80.000, struksz 60.000, koronától, katonai munkát és fordításokat legolcsóbban készítik.

Tegdes János, Péterfia 42

Beköltözhető

négy kisebb szobát, konyhát, nyári-konyhát, pincét, kertet kap, ha a Timár-utca 11. sz. házat megveszi. Öreg ház, olcsón megkapható. :-:

OCSKA vasat, rozot és mindennemű fémet legmagasabb árért vesznek. Kovácsoknak használatosba. **Steiner** cserélek, Nagyobb tételt elszállítok. Eötvös-utca 110. — TELEFON 6-86.

Tézszekevény

Wertheimer gyármaný 3-as számú teljesen jó állapotban

eladó.

Czim a kiadóhivatalban. —

Szörme-árút olcsón vásárolhat!!

Tessék a kirakatot megtekinteni!

Hosszu szörmekabát 900,000 K.

Rövid szörmekabát 390,000 K.

Rókafazonu boa 63,000 K.

Slel, Biedret kabátok

Nemes szörmekből nagy választék!



Olcsó fajalmák

érkeztek kisebb és nagyobb tételként kapható **Gombos István** élelmiszer üzletében Petöfi-tér 6. szám alatt.

ELADÓ HÁZ.

a Sámsoni ország-uton levő 19. számú HÁZ. Jömeneteit fűszerüzlettel és beköltözhető lakással. Értekezni ugyanott

Eladó

a vágóhidhez 1 1/2 km-re levő 24 m. hold **tanyás birtok.** Értekezni Eötvös-utca 3.

Tisztelettel kérem a butorvászárú közönséget, tekintse meg

ujjonnan berendezett butorraktárunkat.

JANCSÓ KÁLMÁN és Társai, Csapó-utca 17. (Szinház átjáró.)

Butorok

a legolcsóbban beszerezhetők Széchenyi-utca 8. szám alatt, bent az udvarban. — Elsőrangú szabalkézi munkák. — Saját kárpitós mihely. Használt butorokat is vesznek és eladók. **Szentpéteri Sándor**

Levelezés

Megértés jelégre levél van a kiadóban. — 3405

Ajánlat

Szoba előszobával földútca központján orvosi rendelőnek vagy irodának is igen alkalmas átadó. Értekezhetni délután Eisler ügyvédnél Miklós-utca 1. 3422

Uri emberek kis tőkével (pár százezer koronával is) szép jövedelemhez juthatnak, alkalmi üzletek felelősségénél, közpénznél jövedelmezőbb. Cím a kiadóban. 3423

200 libát, kaosát, baromfiakat vállalkozók, kisebb tételekben is, kitelésre és keltetőből származó haszonrészesedése. Biztosítás tojás és hússzükségletét, mert nagy drágaság lesz. Levelezőlapra hívásra házhoz megyek. Pávay fajbaromfi-telep, — Szondy-utca 23. Tócskerti. 3124

Önt is érdekli! Bárhol hirdetett áraknál olcsóbban készít fényképeket Berzéli műtermé Piac u. 38. sz. Próbálja meg. 72

Száraz tűzifa hasábosan és aprítva, házhoz szállítva jutányos áron megrendelhető. Burger és Weinberger fátelépén, Debrecen — Szoboszlói-ut 1. Telefon 11—82. 3167

Uradami fajbort sajáttermésűt cserélek buzáért, rozszért, tengeriért készpénzért. Horodót kölcsönzők. Vár utca 10. 3346

Nádat részes vágásra kiadók. Széchenyi uton 20. 3416

Központban két szoba konyhás lkaásom azonnal átadom. Cím a kiadóban. 3412

Jgynőkök magas jutalék mellett felvételt, ugyanott, könyvelésben, gyors és gépirásban jártas kisasszony is felvétetik. — Cím a kiadóban. 3374

Mosást, vasalást és nagy takarítást vállalok házhoz megyek. Gondorné Kossuth utca 25. Házfelügyelő. — 3400

Elsőrangú kárpitós munkát készít Szabó József Varga utca 1. sz. Hencserek raktáron. — 2884

Felügyelő pedagógiai végzettséggel alkalmazást nyer a sz. ketnémák intézetében. 3377

Házvezetőnőnek menne magános idősebb urhoz, umóhoz vagy gazdaságba csendes szolid intelligens nő. Vidéki jelégre. 3413

Kereslet.

20,000 korona jutalmat adok annak, aki az Apolló-moziból Szentannán át a Varga-utca 28. számig megtalálta a sárga arany brostümet elhozza. 2423

Sürgősen vesznek szép ebédő berendezést, esetleg szőnyeggel. Cím a kiadóban. 3425

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, — zálogcédulát evsz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz. I. emelet.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, használt műfogakat magas áron vált be óra és ókszer javítások szakszertűen eszközöketnek Stassik és Blattner, Csapó utca 12. szám. 3188

Szakácsnő uri helyre felvétetik. — Lehetőleg csak az ajánlkozzék, aki állandó helyet akar s aki az izletes főzésben teljes jártassággal bír. Cím a kiadóhivatalban.

Segéd felvétetik Király István fűszer üzletébe, Dégenfeld-tér 11. szám. 3384

Tanulót fizetéssel — fölvesz Király István fűszerkereskedő, Dégenfeld-tér 11. sz. 3385

Kiszolgálóleány felvétetik fűszerüzletbe. — Késes 68. 3400

FEJFÁJÁS,

nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb az

Antidol

Fél perc alatt hat!! 1 üveg: 35 adag. Ára 120 K. Jejenlegi szorzószám 3700. Főlerakatok: Mihailovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardach Dezső gyógyszer-tárosoknál.

Figyelem!

Meglepo olcsón készítek cipőfelsőrészeket saját anyagomból.

Éilas Ferencz, Csapo-utca 58. sz. Megrendeléseket bármely mennyiségben elfogadok.

Manicűrös leány felvétetik Czibere fodrásznál, Corsó kávéház. 3419

Német tanítót keres dr. Hajdu DMKE. II. emelet. 3398

Elveszett két kasszakupercs, egy kis fekete pénztárcával, a megtalálót kérem a reá nézve értéktelen kulcsokat vigye Papp Géza, Egymalom utca 3. sz. alá, hol illő jutalomba részesül. 3406

Eladás

Eladó 100 vályog, kék mosdó, hencser, varrógép. Kerékgyártó-műhely kád Sámsoni-ut 3. sz. 3421

Eladó befalazható — rézüst, gázkályha, répagógó, vasvályu, faszánkó. Konez, Péterfia 30. 3379

Eladó egy cserépkályha. Szappanos-utca 23. 3358

12 személyes fekete masszív ebédő butor, 4 fehérre festett vasszal, 1 tonna arcmasszi, rozó, egy hajszárító Poen eladók. Csapó-utca 4. szám, I. em. 3319

Eladó egy nagybőgő, Csapókert Kisfaludi utca 19. szám. 3403

Bőrgarnitúra eladó. Megtekinthető és értekezni lehet hétköznap 10—11 óra között Ghilányi laktanyában (Gázgyár mellett) 3407

Lakatos szerszám sáttuval és paddal eladó. Téglyáskert, Balogh Mihály. 3408

Ablak spalettás 110x200 cm. és tansmisszió eladó Széchenyi ut 20. 3417

Eladó befa'azható rézüst 100 literes, répa-vágó, légszesszkályha, vastalpu szánska, Péterfia 30. 3379

Pénze után a legnagyobb kamatot itt kapja!

Helyezze el pénzét jó kamatra a NAGY LAJOS Áru-és Ingatlanforgalmi Vállalatnál!

Bármilyen kis összeg elfogadjatik! A „Nagy Lajos Áru-és Ingatlanforgalmi Vállalat“ törvényszékileg bejegyzett cég, központi irodája Debrecenben, Veres utca 9. sz. alatt van. Alapítattott: 1900-ban. Fennáll 24 év óta.

Óvadék letéve a „Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetségénél“. Folyószámla a „Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület“ Nép-színház utcai fiókjánál Budapesten és a Postatakarékpénztárnál 52913 szám alatt.

Hivatalos órák: állandóan egész nap, reggel 8-tól esti 6 óráig.

Elsőrendű minőségű sertészsír kilója: K 14,000.—

1 kiló Makói vöröshagyma	K 280.—
1 „ Fehér örölt só	K 920.—
1 „ Köles	K 2500.—
1 „ Rizs	K 2800.—
1 „ Cukor	K 6880.—
1 liter amerikai petroleum	K 1560.—

Mielőtt vásárlásait eszközölné, érdeklődjön az árak felől a **Magyar Köztisztviselők Szövetkezetének Árudáiban**